6ο Γυμνάσιο Αγίου Δημητρίου

Σημειώσεις Πληροφορικής Β’ Γυμνασίου

Καθηγητής: Φώτης Τεφάνης


Κεφάλαιο 1
Ψηφιακός Κόσμος – Αναπαράσταση πληροφοριών στον υπολογιστή

1) Τι ονομάζουμε ψηφιακή και τι αναλογική συσκευή;
Απάντηση
Μια συσκευή ονομάζεται ψηφιακή όταν οι τιμές που λαμβάνει είναι συγκεκριμένου πλήθους και διακριτές. Μια συσκευή ονομάζεται αναλογική όταν οι τιμές που λαμβάνει είναι άπειρου πλήθους και συνεχόμενες.. Για παράδειγμα, το ηλεκτρονικό ρολόι είναι ψηφιακό, η ηλεκτρονική ζυγαριά είναι ψηφιακή ενώ οι αντίστοιχες παλαιότερες συσκευές με τους δείκτες είναι αναλογικές. Λέμε ότι το ηλεκτρονικό ρολόι είναι ψηφιακό διότι από τις 10:00:00 μέχρι και τις 10:00:59 δηλ. μέσα σε ένα λεπτό θα δείξει 60 διαφορετικές τιμές δηλ. συγκεκριμένο πλήθος τιμών (60) και διακριτές μεταξύ τους δηλ. με σαφή όρια μεταξύ τους ενώ το ρολόι με τους δείκτες σε ένα λεπτό ο δείκτης δευτερολέπτων διασχίζει («σαρώνει») ένα άπειρο πλήθος τιμών, όχι μόνο 60 αλλά και τα δέκατα, τα εκατοστά, τα χιλιοστά, εκατομμυριοστά κτλ του δευτερολέπτου. Σκεφτείτε ότι ανάμεσα σε δύο πραγματικούς αριθμούς υπάρχουν άπειροι ανάμεσά τους – μια αναλογική συσκευή στιγμιαία παίρνει κάθε τέτοια τιμή. Βέβαια πρακτικά όταν διαβάζουμε την ώρα από ένα ρολόι με δείκτες δεν μας ενδιαφέρει η απόλυτη ακρίβεια αλλά η ένδειξη με ακρίβεια λεπτού ή δευτερολέπτου.
2) Οι ψηφιακές ή οι αναλογικές συσκευές είναι πιο ακριβείς; Ποιες συσκευές έχουν ποιοτικότερο αποτέλεσμα;
Απάντηση
Οι αναλογικές συσκευές φυσικά είναι πιο ακριβείς από τις αντίστοιχές τους ψηφιακές, έχουν ποιοτικότερο αποτέλεσμα – βάση και όσων αναφέρθηκαν παραπάνω. Για παράδειγμα δείτε ένα βίντεο στον υπολογιστή σας που έχει τραβηχτεί από μια φθηνή web ψηφιακή βιντεοκάμερα και το βίντεο στη τηλεόρασή σας από μια ακριβή αναλογική βιντεοκάμερα. Το βίντεο της αναλογικής είναι ποιοτικά πολύ καλύτερο της ψηφιακής. Βέβαια αν η ψηφιακή βιντεοκάμερα ήταν ακριβή με πολλές δυνατότητες τότε η διαφορά θα ήταν ελάχιστη και ίσως όχι αντιληπτή. Επίσης ένα τραγούδι που ακούμε από ένα δίσκο βινυλίου έχει μεγαλύτερη ακουστική ποιότητα από το ίδιο τραγούδι αν το ψηφιοποιήσουμε και το μετατρέψουμε σε mp3. Ένας επαγγελματίας φωτογράφος – καλλιτέχνης χρησιμοποιεί μια ακριβή αναλογική και όχι μια ακριβή ψηφιακή φωτογραφική μηχανή. Παρ’ όλα αυτά, οι σύγχρονες ψηφιακές συσκευές πλέον έχουν τέτοιες δυνατότητες και παρέχουν τόσες ευκολίες που στη καθημερινή μας ζωή πια χρησιμοποιούμε ψηφιακές συσκευές και όχι αναλογικές..
3) Όταν σήμερα λέμε ψηφιακές συσκευές τι εννοούμε;

Απάντηση
Εννοούμε συσκευές που όλα τα εξαρτήματά τους ή μέρος τους είναι ψηφιακά και μπορούν αυτές άμεσα ή έμμεσα να συνδεθούν και να ελεγχθούν από ένα υπολογιστή. Οι συσκευές αυτές αποτελούνται από τρανζίστορ όπως και οι υπολογιστές και οι μοναδικές τους τιμές (των τρανζίστορ) είναι το 0 και το 1.
4) Ποιο είναι το σπουδαιότερο πλεονέκτημα της ολοένα αυξανόμενης τάσης να κατασκευάζονται συσκευές που περιέχουν ψηφιακά εξαρτήματα; Δώστε ένα παράδειγμα ενός ψηφιακού συστήματος.
Απάντηση
Η σύγχρονη τάση να κατασκευάζονται συσκευές με ψηφιακά χαρακτηριστικά έχει σαν συνέπεια τη συνδεσιμότητα αυτών με υπολογιστή και άρα προκύπτει το σπουδαίο πλεονέκτημα να ελέγχονται από ένα υπολογιστή και να επικοινωνούν μεταξύ τους αυτές οι συσκευές. Η τάση σήμερα είναι να οδηγούμαστε σε ενοποιημένα συστήματα που ελέγχονται από υπολογιστή. Η ψηφιακή τεχνολογία σήμερα έχει εισχωρήσει σε πολλούς τομείς όπως της φωτογραφίας, της εικόνας, των γραφικών, της τηλεόρασης, του κινηματογράφου, της αρχιτεκτονικής σχεδίασης, της τυπογραφίας, της μουσικής, των τηλεπικοινωνιών κτλ. Ένα απλό παράδειγμα ψηφιακού συστήματος που χρησιμοποιεί συσκευές που παλαιότερα ήταν ασύμβατες μεταξύ τους και δεν επικοινωνούσαν είναι ένα σύστημα τηλεπαρακολούθησης του σπιτιού μας. Έχουμε συνδέσει ψηφιακές βιντεοκάμερες (συσκευές τεχνολογίας εικόνας) με τον υπολογιστή στο σπίτι μας ο οποίος μέσω μιας τηλεφωνικής γραμμής (τεχνολογία τηλεπικοινωνιών) στέλνει τα βίντεο σε κάποιον άλλο υπολογιστή στην άλλη άκρη του κόσμου. Ένα άλλο παράδειγμα ψηφιακού συστήματος είναι το κινητό σας τηλέφωνο που περιέχει συσκευές εικόνας, βίντεο (φωτογραφική μηχανή και κάμερα), ήχου (μικρόφωνο και ηχεία), τηλεπικοινωνίας (το τηλέφωνο), υπολογιστή.
5) Μπορούν αναλογικές συσκευές να συνδεθούν με υπολογιστή;
Απάντηση
Ναι μπορούν. Δεν μπορούν να συνδεθούν όμως άμεσα αλλά μέσω μιας κάρτας επέκτασης -όπως λέγεται. Η αναλογική συσκευή (π.χ. το μικρόφωνο και τα ηχεία είναι αναλογικές συσκευές) ανήκει σε διαφορετικό Κόσμο από το Ψηφιακό Κόσμο του υπολογιστή, η «γλώσσα» του Αναλογικού Κόσμου είναι εντελώς διαφορετική από τη «γλώσσα» του Ψηφιακού Κόσμου του οποίου τα σύμβολα είναι δύο: το 0 και το 1. Αν θέλουμε η αναλογική συσκευή να συνδεθεί και να επικοινωνήσει δηλ. να εισάγει τα δεδομένα της στον υπολογιστή θα πρέπει να γίνει η Ψηφιοποίηση δηλ. τα αναλογικά δεδομένα της συσκευής να παρασταθούν με κάποιο τρόπο ψηφιακά (δηλ. με σειρές από 0 και 1) ώστε να μπορούν να εισαχθούν στον υπολογιστή και να επεξεργαστούν από αυτόν. Τη ψηφιοποίηση την αναλαμβάνει να τη κάνει μια κάρτα επέκτασης η οποία παρεμβάλλεται ανάμεσα στην αναλογική συσκευή και τον υπολογιστή. Για κάθε τύπο αναλογικής συσκευής απαιτείται και η αντίστοιχη κάρτα επέκτασης. Για παράδειγμα, το μικρόφωνο και τα ηχεία ή το στερεοφωνικό μας (αναλογικές συσκευές) τα συνδέουμε στη κάρτα ήχου. Την οθόνη του υπολογιστή μας (αναλογική συσκευή) τη συνδέουμε στη κάρτα γραφικών. Την παλιά αναλογική μας βιντεοκάμερα (αυτή που γράφει σε κασέτα) στη κάρτα σύλληψης βίντεο (ή στη κάρτα γραφικών) ή σε ειδική θύρα fireware. Αντίθετα, όταν μια συσκευή είναι ψηφιακή από μόνη της τότε δεν τη συνδέουμε σε κάρτα επέκτασης αλλά απευθείας στον υπολογιστή π.χ. τη ψηφιακή φωτογραφική μας μηχανή, το κινητό μας τηλέφωνο ή το φορητό mp3 player τις συνδέουμε σε μια θύρα USB. Μια κάρτα επέκτασης μπορεί να παραστήσει αναλογικά σήματα σε ψηφιακά αλλά και το αντίστροφο, να μετατρέψει ψηφιακά σήματα σε αναλογικά. Παράδειγμα, μέσω ενός μικροφώνου εισάγουμε τη φωνή μας στον υπολογιστή δηλ. τα αναλογικά σήματα του μικροφώνου γίνονται από τη κάρτα ήχου ψηφιακά. Στη συνέχεια, αναπαράγουμε τη ψηφιοποιημένη φωνή μας και την ακούμε στα ηχεία δηλ. τα ψηφιακά σήματα μετατρέπονται από τη κάρτα ήχου σε αναλογικά και στέλνονται στα ηχεία.
6) Γιατί οι υπολογιστές χρησιμοποιούν το δυαδικό σύστημα για να παραστήσουν οποιαδήποτε μορφής πληροφορία;
Απάντηση
Κατ’ αρχήν να πούμε ότι το δυαδικό σύστημα περιέχει δύο ψηφία: Το 0 και το 1. Το δεκαδικό σύστημα που χρησιμοποιούμε στη καθημερινή μας ζωή σαν σύστημα παράστασης των αριθμών περιέχει δέκα ψηφία: Τα 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Οποιοσδήποτε αριθμός στο δεκαδικό σύστημα παριστάνεται με τη κατάλληλη σειρά αυτών των ψηφίων. Οι πρώτοι υπολογιστές αποτελούνταν από κάποια ηλεκτρονικά εξαρτήματα που λέγονταν δίοδοι και στη συνέχεια αντικαταστάθηκαν από τα τρανζίστορ. Δίοδοι και τρανζίστορ μπορούσαν να λειτουργήσουν ως διακόπτες του ηλεκτρικού ρεύματος δηλ. από μέσα τους να περνάει ρεύμα ή να μην το αφήνουν να περνάει, με άλλα λόγια να τίθενται σε δύο καταστάσεις: παρουσία ή απουσία ρεύματος. Η παρουσία ρεύματος από τους επιστήμονες αντιστοιχήθηκε στο 1 και η απουσία ρεύματος στο 0. Ο λόγος λοιπόν της υιοθέτησης του δυαδικού συστήματος στους υπολογιστές είναι η ιδιότητα των τρανζίστορ να τίθενται σε δύο καταστάσεις.
7) Ωραία! Ο υπολογιστής το μόνο που αναγνωρίζει είναι το 0 και το 1. Τον φτιάξαμε όμως για να μπορεί αρχικά να κάνει πράξεις (αντί για εμάς) με δεκαδικούς αριθμούς και να εισάγουμε σε αυτόν κείμενο. Στη συνέχεια επιθυμήσαμε να εισάγουμε σε αυτόν εικόνα, ήχο, βίντεο και να τα επεξεργαζόμαστε όλα αυτά. Για να εισαχθούν όλα αυτά όμως πρέπει να παρασταθούν με 0 και 1. Πως τα καταφέραμε να παραστήσουμε αριθμούς, χαρακτήρες, εικόνες, ήχο και βίντεο με συνδυασμούς των 0 και 1;
Απάντηση
Α! αυτό είναι ένα καλό ερώτημα που όμως χρειάζεται μια πολύ μεγάλη απάντηση για καθένα ξεχωριστά. Το ζητούμενο ποιο είναι; Η Ψηφιοποίηση! Πως γίνεται όμως; Ας δούμε αναλυτικά πως γίνεται για κάθε είδος πληροφορίας:
Α) Για τους αριθμούς

Θέλουμε να μετατρέψουμε ένα αριθμό του δεκαδικού συστήματος στο δυαδικό σύστημα; Διαιρούμε αρχικά τον αριθμό με το 2, στη συνέχεια το πηλίκο που βρήκαμε το διαιρούμε πάλι με το 2, ξανά το νέο πηλίκο το διαιρούμε με το 2 κ.ο.κ. μέχρι να βρούμε πηλίκο το 0. Αν γράψουμε όλα τα υπόλοιπα των διαιρέσεων με την αντίστροφη σειρά από ότι τα βρήκαμε δηλ. από το τελευταίο προς το πρώτο τότε ο αυτός ο δυαδικός αριθμός είναι η ψηφιακή μορφή του αρχικού δεκαδικού. Παράδειγμα, το 13 μετατρέπεται στο δυαδικό σύστημα ως εξής:
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Γράφω τα υπόλοιπα των διαιρέσεων με την αντίστροφη σειρά από ότι τα βρήκα: 1101. Άρα ο 13 του δεκαδικού συστήματος γράφεται 1101 στο δυαδικό σύστημα δηλ. 13(10)                1101(2) (και φυσικά δεν έχει καμία σχέση με τον αριθμό χίλια εκατό ένα και ούτε προφέρεται έτσι!)
Αντίστροφα: Πως μετατρέπεται ένας δυαδικός αριθμός στο δεκαδικό σύστημα; Η απάντηση στη Τάξη!
Σημείωση: Οι αρνητικοί ακέραιοι και οι αριθμοί με υποδιαστολή με ανάλογες μεθόδους επίσης μετατρέπονται στο δυαδικό σύστημα.
Β) Για τους χαρακτήρες
Τους χαρακτήρες (γράμματα μικρά και μεγάλα, ελληνικά και λατινικά, σημεία στίξης κτλ) μπορούμε να τους διαιρέσουμε με το 2; Βεβαίως όχι! Μπορούμε να αντιστοιχίσουμε όμως κάθε χαρακτήρα σε κάποιον ακέραιο και στη συνέχεια να μετατρέψουμε αυτόν τον ακέραιο στο δυαδικό σύστημα π.χ. το Α στο 65, το Β στο 66, το C στο 67 κ.ο.κ. το a στο 97, το b στο 98 κ.ο.κ. το χαρακτήρα του κόμματος «,» στο 44 κτλ. Μια τέτοια αντιστοίχιση 256 συμβόλων σε αριθμούς από το 0 μέχρι και το 255 υιοθετήθηκε διεθνώς και ο πίνακας αντιστοιχίας ονομάσθηκε ASCII που οι πρώτοι 128 χαρακτήρες ήταν κοινοί για κάθε γλώσσα και οι υπόλοιποι 128 αφιερώνονταν για την αντιστοίχιση των γραμμάτων κάθε γλώσσας του κόσμου. 
(Σημείωση:Επειδή όμως οι γλώσσες είναι πολλές γι’ αυτό ο πίνακας ASCII αντικαταστάθηκε από ένα πίνακα 65.000 θέσεων ώστε να περιέχονται σε αυτόν τα αλφάβητα όλων των γλωσσών του κόσμου και έτσι καθιερώθηκε από τα Windows το νέο σύστημα αντιστοίχησης χαρακτήρων Unicode, γι’ αυτό μπορούμε πλέον να γράφουμε σε πολλές και απίθανες γλώσσες! Δοκιμάστε να προσθέστε τα Ρωσικά στον υπολογιστή σας, γράψτε σε αυτά και μετά καταργήστε τα. Πως; Δεξί κλικ πάνω στη ένδειξη γλώσσας στη μπάρα εργασιών των Windows > Ρυθμίσεις > Προσθήκη > Ρώσικα)
Ερώτηση:Αφού το Α παριστάνεται με το 65 δηλ με το δυαδικό αριθμό 1000001 πως «καταλαβαίνει» ο υπολογιστής πότε το 1000001 παριστάνει το Α και πότε τον ακέραιο αριθμό 65;
Απάντηση: Μια πρώτη απάντηση αποτελεί και αυτή η ερώτηση: Τα «σίδερα» έχουν απορίες; Η ακριβής όμως απάντηση στο (δικαιολογημένο) ερώτημα θα δοθεί στη Τάξη!
Γ) Για τις εικόνες
Μια ψηφιδωτή εικόνα σε μια εκκλησία αποτελεί ένα ενιαίο και αδιαίρετο σύνολο; Όχι βέβαια, είναι ένα σύνολο από ιδίου μεγέθους πετρούλες κάθε μια με το χρώμα της που είναι τοποθετημένες δίπλα-δίπλα. Ένα τέτοιο ψηφιδωτό από μακριά μοιάζει σαν μια ενιαία εικόνα αλλά μόλις πλησιάζουμε αρκετά διακρίνονται οι ψηφίδες της. Με τον ίδιο τρόπο εμφανίζει ο υπολογιστής στην οθόνη και στον εκτυπωτή μια εικόνα που έχουμε εισάγει σε αυτόν. Η εικόνα σχηματίζεται από διαδοχικές κουκίδες (εικονοστοιχεία ή pixels) κάθε μία με το χρώμα της. Όσες περισσότερες και λεπτότερες είναι οι κουκίδες τόσο καλύτερο είναι και το αποτέλεσμα που βλέπουμε στην οθόνη και στον εκτυπωτή. Πως όμως ψηφιοποιείται μια εικόνα που θέλουμε να εισάγουμε στον υπολογιστή με τη βοήθεια του σαρωτή (scanner); Μια ασπρόμαυρη εικόνα στο χαρτί δεν είναι ένα σύνολο μικρών κουκίδων άσπρων και μαύρων; Μια έγχρωμη εικόνα δεν είναι ένα σύνολο μικρών κουκίδων κάθε μια με το δικό της χρώμα; Στον υπολογιστή κάθε χρώμα μπορεί να δημιουργηθεί με την κατάλληλη δοσολογία και ανάμιξη των τριών βασικών χρωμάτων: Του κόκκινου (Red), πράσινου (Green) και μπλε (Blue). Αυτά τα τρία χρώματα αποτελούν το χρωματικό μοντέλο RGB. Επομένως για κάθε δοσολογία από τα τρία βασικά χρώματα αντιστοιχεί κάποιο χρώμα., επομένως κάθε δοσολογία από κάθε βασικό χρώμα αντιστοιχεί ένας αριθμός, οπότε ένα οποιοδήποτε χρώμα και απόχρωση αντιστοιχεί σε ένα αριθμό. Τι πρέπει να κάνει ο σαρωτής; Ξεκινώντας από τη πάνω αριστερά κουκίδα να ανιχνεύσει και να αντιστοιχίσει με ένα αριθμό το χρώμα της. Για τη δεύτερη κουκίδα πάλι τα ίδια και για όλες τις επόμενες επίσης. Άρα για κάθε κουκίδα αντιστοιχεί δύο αριθμούς: Τη θέση της κουκίδας (1η, 2η, 3η κ.ο.κ.) και τον αριθμό του χρώματός της. Αφού οι κουκίδες αντιστοιχήθηκαν με αριθμούς, οι αριθμοί όπως είδαμε μετατρέπονται στο δυαδικό σύστημα άρα μια εικόνα παριστάνεται στο δυαδικό σύστημα με αυτό τον τρόπο. Για να ανιχνεύσει τώρα ο σαρωτής το χρώμα κάθε κουκίδας, εκτοξεύει μια λεπτή δέσμη φωτός από αριστερά προς τα δεξιά και από πάνω προς τα κάτω και ανάλογα με το ποσοστό της αντανάκλασης αντιστοιχεί το χρώμα της κάθε κουκίδας.
Δ) Για τον ήχο

Όταν μιλάμε μπροστά σε ένα μικρόφωνο τα κύματα του αέρα μετατρέπονται από αυτό σε ηλεκτρικά ρεύματα διαφόρων εντάσεων. Η κάρτα ήχου στην οποία είναι συνδεμένο το μικρόφωνο σε τακτά χρονικά διαστήματα (πολλές φορές το δευτερόλεπτο) μετράει αυτές τις εντάσεις των ρευμάτων και τους αριθμούς αυτούς τους μετατρέπει στο δυαδικό σύστημα. Όσες περισσότερες μετρήσεις κάνει το δευτερόλεπτο η κάρτα ήχου τόσο ποιοτικότερο και πιστότερο είναι το αποτέλεσμα της ψηφιοποίησης του εισαγόμενου ήχου. Το ίδιο συμβαίνει και με ένα στερεοφωνικό που το συνδέουμε στη κάρτα ήχου.

Δειγματοληψία ονομάζεται η διαδικασία μέτρησης των εντάσεων των εισερχόμενων ηλεκτρικών ρευμάτων στη κάρτα ήχου με σκοπό τη ψηφιοποίησή τους. Ρυθμός δειγματοληψίας ονομάζεται το πλήθος αυτών των μετρήσεων σ΄ ένα δευτερόλεπτο. Όσο μεγαλύτερος είναι αυτός ο ρυθμός τόσο μεγαλύτερη είναι η ποιότητα και η πιστότητα του ψηφιακού ήχου που θα δημιουργηθεί αλλά και μεγαλύτερο το ψηφιακό αρχείο ήχου.

Ε) Για το βίντεο
Ένα βίντεο δεν είναι ένα σύνολο γρήγορα εναλλασσόμενων διαδοχικών εικόνων (καρέ); Επομένως όταν ένα βίντεο έχει εισαχθεί στον υπολογιστή τότε για να το «παίξει» ο υπολογιστής θα πρέπει να εμφανίζει στην οθόνη με πολύ γρήγορο ρυθμό τις διαδοχικές εικόνες (καρέ) από τις οποίες αποτελείται. Πως εισάγεται όμως ένα βίντεο στον υπολογιστή και πως ψηφιοποιείται; Επειδή η απάντηση είναι μακροσκελής λάβετε υπόψη σας ότι μια εικόνα στη τηλεόραση παράγεται από τρία «πυροβόλα» που εκτοξεύουν δεσμίδες φωτός των τριών βασικών χρωμάτων και τα οποία πυροβόλα σημαδεύουν και πυροβολούν κάθε σημείο της οθόνης ξεκινώντας από τη πάνω αριστερή γωνία της γραμμή – γραμμή μέχρι τη κάτω δεξιά γωνία της. Αυτή η κίνηση των πυροβόλων γίνεται πολλές φορές το δευτερόλεπτο (50-60 φορές) για κάθε σημείο της οθόνης. Η ένταση της κάθε δεσμίδας φωτός αντιστοιχεί στην ένταση του ρεύματος που δέχεται κάθε πυροβόλο. Επομένως, η κάρτα σύλληψης βίντεο βρίσκοντας τις τρεις εντάσεις ρεύματος που δέχονται τα πυροβόλα σε τακτά χρονικά διαστήματα αντιστοιχεί αυτές τις εντάσεις σε δυαδικούς αριθμούς καθώς και τον αριθμό θέσης του σημείου που δέχεται την εκτόξευση.
8) Τι ονομάζεται ανάλυση της οθόνης (ή μιας εικόνας);
Απάντηση
Είναι ένα ζευγάρι αριθμών που μας δείχνει από πόσα pixels αποτελείται κάθε γραμμή και από πόσα pixels αποτελείται μια στήλη της οθόνης. Για παράδειγμα μια ανάλυση 1024x768 σημαίνει ότι κάθε γραμμή αποτελείται από 1024 pixels και κάθε στήλη από 768 pixels. Όσο αυξάνεται η ανάλυση μιας οθόνης τόσο μικραίνουν τα αντικείμενα που δείχνει η οθόνη αλλά ταυτόχρονα αυξάνει η ευκρίνειά τους.
9) Τι ονομάζεται βάθος χρώματος της οθόνης (ή μιας εικόνας);
Απάντηση
Είναι ένας αριθμός που καθορίζει το πλήθος των διαφορετικών χρωμάτων που μπορεί να εμφανίσει η οθόνη. Αν πούμε ότι το βάθος χρώματος το έχουμε ρυθμίσει σε n bits τότε η οθόνη μπορεί να εμφανίσει 2n διαφορετικά χρώματα. Για παράδειγμα, για βάθος χρώματος των 8 bits η οθόνη μπορεί να εμφανίσει 28 = 256 διαφορετικά χρώματα.
10) Ποιος τύπος μας δίνει το μέγεθος μιας εικόνας σε byte;
Απάντηση
Μέγεθος  =  Ανάλυση * Βάθος χρώματος / 8 ή αλλιώς 

Μέγεθος = Πλάτος (σε pixels) * Ύψος (σε pixels) * Βάθος χρώματος / 8

Κεφάλαιο 2
Το εσωτερικό του υπολογιστή

11) Αναφέρετε συνοπτικά τι περιέχεται στη Κεντρική Μονάδα («κουτί») του υπολογιστή.

Απάντηση
Στη Κεντρική Μονάδα του υπολογιστή περιέχονται τα παρακάτω:

Τροφοδοτικό

Μητρική κάρτα
Κάρτες επέκτασης

Θύρες σύνδεσης

Οδηγοί δίσκων

12) Τι είναι το τροφοδοτικό;
Απάντηση
Είναι μια ηλεκτρική συσκευή και παρέχει ηλεκτρικό ρεύμα στον υπολογιστή. Το καλώδιο από τη πρίζα συνδέεται στο τροφοδοτικό. Το ρεύμα της πρίζας είναι εναλλασσόμενο (δηλ. δεν έχει σταθερή τάση) ενώ ο υπολογιστής χρειάζεται για να λειτουργήσει το λεγόμενο συνεχές ρεύμα (δηλ. ρεύμα σταθερής τάσης). Το τροφοδοτικό κάνει δύο πράγματα:

α) Μετατρέπει το εναλλασσόμενο ρεύμα σε συνεχές

β) Παρέχει στα εξαρτήματα ρεύματα δύο τάσεων των 12Volt και 5Volt.
Το τροφοδοτικό επειδή ζεσταίνεται διαθέτει και ένα ισχυρό ανεμιστήρα ώστε να ψύχεται και να μη ζεσταίνονται τα υπόλοιπα εξαρτήματα του υπολογιστή εξ αιτίας του. Βασικό του χαρακτηριστικό είναι η ισχύς του σε Watt.
13) Τι είναι οι οδηγοί δίσκων (disc drivers);
Απάντηση
Είναι συσκευές μέσα στις οποίες τοποθετούνται τα διάφορα αποθηκευτικά μέσα. Έχουμε οδηγό σκληρού δίσκου, οδηγό δισκέτας (floppy disc driver), οδηγό CD-ROM (CD player), οδηγό DVD-ROM (DVD player) καθώς και συσκευές CD Recorder και DVD Recorder που γράφουν σε CD και DVD. Μια συσκευή DVD Recorder μπορεί και να «παίξει» CD και DVD αλλά και να γράψει σε αυτά.
Η δισκέτα, το CD και το DVD εισάγονται και εξάγονται από τους αντίστοιχους οδηγούς ενώ ο σκληρός δίσκος (Hard Disc) βρίσκεται μέσα στη συσκευή του σταθερά.
14) Πως λειτουργεί ο οδηγός της δισκέτας;
Απάντηση
Κατ’ αρχήν να πούμε ότι οι σύγχρονοι υπολογιστές πλέον δεν διαθέτουν τέτοιο οδηγό. Παλαιότερα λοιπόν, όταν θέλαμε να αποθηκεύσουμε κάτι στη δισκέτα, την εισάγαμε στον οδηγό της και όταν δίναμε την εντολή αποθήκευσης τότε η δισκέτα άρχιζε να περιστρέφεται μέσα στον οδηγό και αποθηκευόταν το αρχείο. Το ίδιο συνέβαινε και όταν θέλαμε να ανακτήσουμε (να διαβάσουμε) από τη δισκέτα ένα αποθηκευμένο αρχείο. Ο οδηγός δισκέτας ενεργοποιούταν και περιέστρεφε τη δισκέτα μόνο όταν αποθήκευε ή ανακτούσε κάτι από αυτή. Η χωρητικότητα της δισκέτας είναι 1,44ΜΒ.
15) Πως λειτουργεί ο οδηγός CD/DVD; Τι γνωρίζετε για τ’ αντίστοιχα αποθηκευτικά μέσα;
Απάντηση
Ο οδηγός CD/DVD όταν είναι να προσπελάσει δηλ. να διαβάσει ή να γράψει στο αποθηκευτικό μέσο αρχίζει και το περιστρέφει και εκπέμπει μια ακτίνα φωτός. Το αποθηκευτικό μέσο CD ή DVD είναι καλυμμένο με ένα ειδικό υλικό το οποίο είναι ευαίσθητο στο φως. Όταν ο οδηγός γράφει τότε στα σημεία εκείνα του δίσκου δημιουργούνται κοιλώματα που παριστάνουν το 0. Οι οδηγοί αυτί είναι πιο αργοί στη προσπέλαση από ότι οι σκληροί δίσκοι. Ένας οδηγός DVD μπορεί να δεχτεί και CD και όχι το αντίστροφο.
Τα αποθηκευτικά μέσα CD και DVD λέγονται συμπαγείς δίσκοι ή και οπτικοί δίσκοι. Αρχικά εμφανίστηκαν τα CD-ROM από τα οποία μπορούσαν να διαβάσουν οι οδηγοί και όχι να γράψουν σε αυτά (ήταν Read Only Memory). Στη συνέχεια εμφανίστηκαν τα CD-R (Recordable, εγγράψιμα) στα οποία οι οδηγοί μπορούσαν και να διαβάσουν και να γράψουν (αποθηκεύσουν) πληροφορίες αλλά χωρίς να μπορούν να σβήνουν υπάρχουσες πληροφορίες. Στη συνέχεια εμφανίστηκαν τα CD-RW (Rewritable, επανεγγράψιμα) στα οποία οι οδηγοί μπορούσαν να διαβάσουν, να αποθηκεύσουν αλλά και να διαγράψουν πληροφορίες. Αντίστοιχη εξέλιξη υπήρξε και στα DVD. Οι χωρητικότητες των CD είναι 700-800ΜΒ και των DVD 4,7 – 8GB.
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά

Τα βασικότερα χαρακτηριστικά των οδηγών DVD είναι οι ταχύτητες ανάγνωσης, εγγραφής και επανεγγραφής στα CD και DVD. Επίσης αν έχουν την ικανότητα Dual Layer (συνήθως την έχουν πλέον). Ένα χαρακτηριστικό ακόμα είναι το μέγεθος του Buffer Protection (συνήθως είναι από 2 μέχρι 8 ΜΒ). Όταν γράφεται ένα CD ή DVD θα πρέπει συνέχεια να γράφονται δεδομένα σε αυτό, αν για κάποιο χρονικό διάστημα δεν σταλούν δεδομένα από το σκληρό δίσκο τότε το CD ή DVD θα «καεί». Γι αυτό το λόγο το πρόγραμμα που κάνει την εγγραφή π.χ. το Nero στέλνει τα δεδομένα από το σκληρό δίσκο στη μνήμη Buffer Protection της συσκευής ώστε στη περίπτωση που ο σκληρός δίσκος για ένα μικρό χρονικό διάστημα δεν στείλει δεδομένα προς εγγραφή ο οδηγός να τροφοδοτείται με δεδομένα από τη μνήμη Buffer Protection.
Χαρακτηριστικό των αποθηκευτικών μέσων CD και DVD είναι η ταχύτητα εγγραφής τους (συνήθως 52x για τα CD και 16x για τα DVD).
16) Τι γνωρίζετε για τον οδηγό σκληρού δίσκου (HDD, Hard Disc Drive) και το σκληρό δίσκο;
Απάντηση
Ο οδηγός σκληρού δίσκου περιέχει στο εσωτερικό του το σκληρό δίσκο και αποτελούν μαζί ένα ενιαίο σύνολο. Χρησιμοποιείται ο σκληρός δίσκος για τη μόνιμη αποθήκευση δεδομένων, όταν κλείσουμε τον υπολογιστή μας τα δεδομένα που έχουμε αποθηκεύσει σε αυτόν δεν χάνονται (αντίθετα με τη μνήμη RAM).
Βρίσκεται στη Κεντρική Μονάδα του υπολογιστή και παλαιότερα ο τρόπος σύνδεσης ήταν τύπου IDE ενώ τώρα ο τύπος σύνδεσης είναι SATA και SATA II. Αν οι ανάγκες μας για αποθηκευτικό χώρο είναι πολύ μεγάλες μπορούμε να συνδέσουμε και εξωτερικό σκληρό δίσκο μέσω της θύρας USB. Μέσα στον οδηγό δεν υπάρχει μόνο ένας δίσκος αλλά ένα πλήθος από παράλληλους δίσκους που περιστρέφονται συνέχεια μαζί με μεγάλη ταχύτητα όσο ο υπολογιστής είναι σε λειτουργία. Οι δίσκοι, όπως και οι δισκέτες, στην επιφάνειά τους είναι επιστρωμένοι με ειδικό μαγνητικό υλικό (μαγνητικοί κόκκοι) που όταν ένας κόκκος μαγνητίζεται παριστάνει το 1 (αλλιώς το 0). Για κάθε επιφάνεια των δίσκων υπάρχει ένα ζευγάρι κεφαλών ανάγνωσης και εγγραφής που κινούνται κατά μήκος της ακτίνας των δίσκων. Κάθε δίσκος αποτελείται από ένα αριθμό ομόκεντρων κύκλων (όπως τα αυλάκια σε ένα δίσκο βινυλίου) που λέγονται τροχιές (tracks) και κάθε τροχιά χωρίζεται σε ίσα τόξα που λέγονται τομείς (sectors). Τα δεδομένα γράφονται πάνω στις τροχιές και στους τομείς. Η χωρητικότητα ενός σύγχρονου σκληρού δίσκου είναι 120-500GB.
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά
Στις επιδόσεις του σκληρού δίσκου το σημαντικότερο ρόλο παίζει η ταχύτητα περιστροφής του που μετρείται σε στροφές το λεπτό (rpm) και συνήθως είναι 7200-10.000rpm. Επίσης και η χωρητικότητα της προσωρινής μνήμης του (Buffer) που συνήθως είναι 8-16MB. Ο μέγιστος ρυθμός μεταφοράς που μετρείται σε GBIT/SEC και συνήθως είναι 1,5-3GBIT/SEC.
17) Τι γνωρίζετε για τη μητρική κάρτα (motherboard); 
Απάντηση
Η μητρική κάρτα βρίσκεται στο εσωτερικό του υπολογιστή, είναι η μεγαλύτερη σε μέγεθος κάρτα, πάνω στην οποία είναι τυπωμένα όλα τα κυκλώματα και οι συνδέσεις των εξαρτημάτων του υπολογιστή. Πάνω της επίσης έχει διάφορες υποδοχές δηλ. θέσεις που τοποθετούνται ο επεξεργαστής, τσιπ μνήμης (RAM και ROM) και υποστηρικτικά τσιπ καθώς και υποδοχές επέκτασης που τοποθετούνται άλλες κάρτες όπως ήχου, οθόνης, δικτύου κτλ. Επίσης διαθέτει και τις λεγόμενες θύρες σύνδεσης όπως των μονάδων δίσκων, του πληκτρολογίου, του ποντικιού, θύρες USB, σειριακή και παράλληλη θύρα, θύρα fireware κτλ. Οι σύγχρονες μητρικές κάρτες διαθέτουν ενσωματωμένες (onboard) κάποιες κάρτες επέκτασης όπως ήχου, οθόνης, δικτύου, συνήθως όμως καλύπτουν τις βασικές ανάγκες και δεν είναι κορυφαίες στο είδος τους. Οι επιδόσεις του υπολογιστή μας εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό και από τη μητρική κάρτα.
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά

Ένα χαρακτηριστικό μιας μητρικής κάρτας είναι ο τύπος του Socket δηλ. της υποδοχής του επεξεργαστή που δέχεται. Ένα σημαντικό χαρακτηριστικό είναι και ο τύπος του Chipset που διαθέτει. Επίσης ο αριθμός των υποδοχών για τη μνήμη RAM και ποιες ταχύτητες μνημών (σε MHz) υποστηρίζει καθώς και οι τύποι των συνδέσεων σε αυτήν των μονάδων δίσκων (τύπος ATA, SATA II). Επίσης ο τύπος των υποδοχών επέκτασης, πρέπει να έχει και PCI και PCI Express. Μητρική κάρτα και επεξεργαστής πρέπει να είναι τεχνολογικά συμβατοί, για παράδειγμα δεν μπορούμε να έχουμε μια παλιά καλή μητρική και να της τοποθετήσουμε ένα επεξεργαστή τελευταίας γενιάς.
18) Τι γνωρίζετε για τον Επεξεργαστή; (C.P.U)

Απάντηση
Ο επεξεργαστής ή Κεντρική Μονάδα Επεξεργασίας (ΚΜΕ, CPU) βρίσκεται πάνω στη μητρική κάρτα σε ειδική υποδοχή της. Είναι το «μυαλό» του υπολογιστή. Η βασική του αρμοδιότητα είναι να εκτελεί τις εντολές ενός προγράμματος. Αποτελείται από τα εξής τμήματα:
α) Την Αριθμητική και Λογική Μονάδα μέσα στην οποία γίνονται οι πράξεις, αριθμητικές και λογικές (συγκρίσεις κτλ).

β) Τη Μονάδα Ελέγχου που ενεργοποιεί, ελέγχει και συντονίζει τις υπόλοιπες μονάδες του υπολογιστή όπως τη Μονάδα Μνήμης, τη Μονάδα Εισόδου / Εξόδου (Ε/Ε).

γ) Τους καταχωρητές που είναι λίγες θέσεις μνήμης μέσα στον επεξεργαστή στους οποίους τοποθετεί (από τη Μνήμη RAM) τα δεδομένα πάνω στα οποία θα γίνουν οι διάφορες πράξεις καθώς και τ’ αποτελέσματα των πράξεων πριν αυτά αποθηκευτούν στη RAM.
δ) Τη Μνήμη Cache (Λανθάνουσα ή Κρυφή μνήμη). Η μνήμη Cache είναι μια μικρή σε μέγεθος μνήμη σε σχέση με τη RAM, περίπου 2MB και είναι ενσωματωμένη στον επεξεργαστή. Είναι όμως πάρα πολύ ταχύτερη από τη RAM. Η ΚΜΕ λειτουργεί πολύ ταχύτερα απ’ ότι η RAM. Επειδή η ΚΜΕ προσπελάζει συνέχεια τη RAM αυτό έχει σα συνέπεια να καθυστερεί διότι η RAM λειτουργεί με πιο αργό ρυθμό. Έτσι λοιπόν όταν εκτελείται ένα πρόγραμμα, ένα τμήμα των εντολών του και των δεδομένων του μεταφέρονται από τη RAM στη μνήμη Cache που όπως είπαμε είναι πολύ ταχύτερη της RAM και έτσι ο επεξεργαστής καθυστερεί πολύ λιγότερο διότι πλέον προσπελάζει την Cache.
ε) Το ρολόι χρονισμού. Είναι ένα μικρό εξάρτημα που παράγει ηλεκτρικούς παλμούς όπως το επιτραπέζιο ρολόι παράγει τικ-τακ. Οι ηλεκτρικοί αυτοί παλμοί μπορεί να είναι της τάξης 2,4GHz δηλ. 2.400.000.000 παλμούς το δευτερόλεπτο! Το ρολόι χρειάζεται ώστε να συγχρονίζονται και να συντονίζονται ο επεξεργαστής με τις υπόλοιπες μονάδες του υπολογιστή διότι θα πρέπει να συνεργαστούν για την εκτέλεση της εντολής. Κάποιες εντολές μπορεί να εκτελούνται μέσα σε διάστημα τεσσάρων ηλεκτρικών παλμών, κάποιες άλλες σε έξι ή οκτώ κτλ. Η συχνότητα λειτουργίας του επεξεργαστή δηλ. η ταχύτητά του μετριέται σε GHz (Γιγαχέρτς).
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά

Οι σύγχρονες ΚΜΕ διαθέτουν μέσα τους δύο επεξεργαστές (μοντέλα Core 2 Duo) ή τέσσερις επεξεργαστές (μοντέλο Quad) και στο μέλλον αναμένεται να εμφανιστούν πολυπύρηνοι επεξεργαστές. Κάθε πυρήνας επεξεργαστή μπορεί να εκτελέσει μια εργασία, κάποιος άλλος ταυτόχρονα άλλη εργασία. Σε ελαφρές χρήσεις του υπολογιστή (εργασίες γραφείου) χρησιμοποιείται ο ένας πυρήνας ο άλλος μένει ανεκμετάλλευτος, όμως σε βαρύτερες χρήσεις όπως επεξεργασία βίντεο και τρισδιάστατα παιχνίδια τότε μόνο ενεργοποιείται ο δεύτερος πυρήνας. Γενικά μπορούμε να πούμε ότι δεν έχει γραφτεί κατάλληλο λογισμικό που να εκμεταλλεύεται όλους τους πυρήνες με τον αποδοτικότερο τρόπο αλλά στο μέλλον αυτό θα γίνει. Οι πιο γνωστές εταιρίες που κατασκευάζουν επεξεργαστές είναι η Intel και η AMD.
19) Τι γνωρίζετε για τη μνήμη RAM;

Απάντηση
Η μνήμη RAM (ονομάζεται και κεντρική μνήμη) είναι μια μνήμη προσωρινής αποθήκευσης. Σε αυτή αποθηκεύονται προγράμματα, δεδομένα και πληροφορίες. Όταν δίνουμε την εντολή να εκτελεστεί ένα πρόγραμμα τότε όλο ή ένα μέρος του προγράμματος «φορτώνεται» στη RAM (συγκεκριμένα, αντίγραφο του προγράμματος που βρίσκεται στο σκληρό δίσκο). Στη συνέχεια ο επεξεργαστής παίρνει μία-μία εντολή του και την εκτελεί. Φυσικά, όταν ο υπολογιστής είναι σε λειτουργία, ένα μέρος του Λειτουργικού Συστήματος (π.χ. τα Windows) βρίσκεται αποθηκευμένο στη RAM. Ο υπολογιστής μπορεί να γράψει (αποθηκεύσει) στη RAM και να διαβάσει (ανακτήσει) από αυτή. Τα περιεχόμενα της RAM χάνονται όταν διακοπεί η λειτουργία του υπολογιστή (πτώση ρεύματος) ή κλείσουμε τον υπολογιστή. Γι’ αυτό, πρέπει συχνά να αποθηκεύουμε στο σκληρό δίσκο τα αρχεία με τα οποία εργαζόμαστε.
Η μνήμη RAM είναι ένα σύνολο θέσεων μνήμης. Σε κάθε της θέση ο υπολογιστής της αντιστοιχεί ένα αριθμό που λέγεται διεύθυνση μνήμης και ο οποίος τη προσδιορίζει.
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά

Η ποσότητα (χωρητικότητα) και η ταχύτητα της μνήμης RAM παίζουν σημαντικό ρόλο στις επιδόσεις του υπολογιστή. Οι σύγχρονοι υπολογιστές που αγοράζουμε έχουν εγκατεστημένη μνήμη RAM 1-2GB αλλά μπορούμε αργότερα να προσθέσουμε περισσότερη. Επίσης και η ταχύτητά της παίζει ρόλο διότι ανταλλάσσει δεδομένα με τον επεξεργαστή και θα πρέπει να είναι όσο το δυνατό ταχύτερη για να μην τον καθυστερεί. Οι συνηθισμένες ταχύτητες είναι 533-800MHz (Μεγαχέρτς) δηλ. μπορεί να γίνουν 800.000.000 προσπελάσεις σε αυτή το δευτερόλεπτο. Επίσης, ο τύπος RAM που κυκλοφορούν αυτή τη περίοδο είναι DDR2.
20) Τι γνωρίζετε για τη Μνήμη ROM;
Απάντηση
Η Μνήμη ROM (Read Only Memory) είναι μια μνήμη πολύ μικρότερης χωρητικότητας από τη μνήμη RAM, βρίσκεται πάνω στη μητρική κάρτα όπως και η RAM. Περιέχει μικρά προγραμματάκια τα οποία είναι απαραίτητα για τον αρχικό έλεγχο και ξεκίνημα του υπολογιστή. Αν δεν υπήρχαν αυτά δεν θα μπορούσε να ξεκινήσει ο υπολογιστής μας. Ο υπολογιστής μπορεί να διαβάσει από αυτή αλλά δεν μπορεί να γράψει σε αυτή. Τα προγραμματάκια που περιέχει τα έχει αποθηκεύσει ο κατασκευαστής της. Τα περιεχόμενά της δε χάνονται όταν κλείσουμε τον υπολογιστή μας.
21) Τι γνωρίζετε για τις συσκευές αποθήκευσης flash disk;
Απάντηση
Είναι πολύ μικρές συσκευές αποθήκευσης τις οποίες τις τοποθετούμε σε μια θύρα USB για να αποθηκεύσουμε ή να ανακτήσουμε προγράμματα και αρχεία δεδομένων από αυτή. Είναι πολύ βολική συσκευή διότι είναι αποσπώμενη, μικρή σε μέγεθος και τη χρησιμοποιούμε να μεταφέρουμε αρχεία από υπολογιστή σε υπολογιστή ή να διατηρούμε αντίγραφα ασφαλείας αρχείων που βρίσκονται στο σκληρό μας δίσκο. Η χωρητικότητά τους ξεκινά από τα 512MB και φθάνει τα 8GB.
22) Τι λέμε περιφερειακή μνήμη και τι κεντρική;
Απάντηση
Τα αποθηκευτικά μέσα όπως ο σκληρός δίσκος, τα CD/DVD, οι δισκέτες και οι flash disks αποτελούν τη περιφερειακή μνήμη του υπολογιστή μας ενώ η κεντρική είναι η RAM.
23) Τι γνωρίζετε για τις θύρες διασύνδεσης PS/2, παράλληλη, σειριακή και USB; Τι γνωρίζετε για τη θύρα fireware;
Απάντηση
Όλες αυτές οι θύρες τείνουν να αντικατασταθούν από τη θύρα USB. Βρίσκονται συνήθως στο πίσω μέρος του υπολογιστή. Οι θύρες PS/2 είναι στρογγυλές και σε αυτές συνδέονται το πληκτρολόγιο και το ποντίκι. Στη παράλληλη συνδεόταν παλιότερα ο εκτυπωτής και στη σειριακή το modem. Πλέον όλες οι συσκευές σήμερα συνδέονται σε θύρα USB η οποία εκτός της μεταφοράς δεδομένων παρέχει σε πολλές από αυτές και το απαραίτητο ηλεκτρικό ρεύμα για να λειτουργήσουν.
Η θύρα fireware είναι μια θύρα για ταχύτερη μεταφορά δεδομένων ανάμεσα στον υπολογιστή και κάποιες συσκευές που έχουν τέτοια θύρα π.χ. μια βιντεοκάμερα.
24) Τι γνωρίζετε για τη κάρτα οθόνης;
Απάντηση
Η κάρτα οθόνης ΄(ή κάρτα γραφικών) μπορεί να βρίσκεται ενσωματωμένη στη μητρική κάρτα (onboard) ή να είναι μια ξεχωριστή κάρτα επέκτασης. Η οθόνη συνδέεται με τον υπολογιστή μέσω αυτής της κάρτας. Αυτή καθορίζει τη μέγιστη ανάλυση της οθόνης καθώς και το μέγιστο αριθμό χρωμάτων που μπορούν να εμφανιστούν στην οθόνη. Η κάρτα οθόνης έχει δική της μνήμη και δικό της ειδικό επεξεργαστή ώστε να σχεδιάζονται οι εικόνες στην οθόνη από αυτόν ώστε να μην επιβαρύνεται με πρόσθετο έργο ο επεξεργαστής του υπολογιστή.
Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά

Μια κάρτα γραφικών που είναι ενσωματωμένη στη μητρική κάρτα (onboard) έχει τις βασικές δυνατότητες για εργασίες γραφείου, δεν είναι κατάλληλη για βαρύτερες χρήσεις όπως επεξεργασία εικόνας, βίντεο και παιχνίδια με πλούσια γραφικά. Επίσης αν πάθει βλάβη θα πρέπει να πεταχτεί η μητρική κάρτα. Προτιμότερη αλλά και ακριβότερη είναι μια κάρτα γραφικών που θα τοποθετηθεί σε μια υποδοχή επέκτασης. Ένας γρήγορος επεξεργαστής πάνω σε μια καλή μητρική κάρτα θα πρέπει να συνεργάζονται με μια καλή κάρτα γραφικών, αλλιώς θα πέσουν πολύ οι επιδόσεις του υπολογιστή. Μια καλή κάρτα γραφικών θα συνδεθεί σε υποδοχή επέκτασης PCI Express. Μια καλή κάρτα γραφικών που υποστηρίζει πολύ υψηλή μέγιστη ανάλυση θα πρέπει επίσης να συνδεθεί σε μια οθόνη που να μπορεί και αυτή με τη σειρά της να υποστηρίζει αυτή την ανάλυση.
Τα χαρακτηριστικά μιας κάρτας γραφικών είναι:

Τύπος σύνδεσης στον υπολογιστή π.χ. PCI Express 16x
Τύπος του Chipset
Μέγιστη Ανάλυση, κυμαίνεται από 2048x1600 μέχρι 2560x1600
Μνήμη, από 256ΜΒ μέχρι 768ΜΒ
Engine Clock, αφορά τη ταχύτητα του επεξεργαστή της: από 525MHz μέχρι 740ΜΗz
Memory Clock, τη ταχύτητα προσπέλασης της μνήμης της, από 800MHz μέχρι 2160MHz
Σημαντικό είναι να υποστηρίζει το πρότυπο απεικόνισης γραφικών DirectX 10 για εντυπωσιακότερα γραφικά.
Μια σύγχρονη κάρτα γραφικών έχει τρεις εξόδους σήματος, δύο ψηφιακές εξόδους DVI και μια αναλογική (TV-out ή Video-out). Οι θύρες DVI εξάγουν ψηφιακό βίντεο και συνδέονται με επίπεδες οθόνες, video projectors, ψηφιακές τηλεοράσεις (LCD/Plasma), DVD Players. Η έξοδος αναλογικού βίντεο (TV-out και Video-out) μπορεί να συνδεθεί με παλαιότερες οθόνες και συσκευές video που δεν διαθέτουν είσοδο DVI. Σε μια κάρτα που έχει δύο εξόδους σήματος μπορούμε να συνδέσουμε την οθόνη και μια τηλεόραση ή ένα video projector ή δύο οθόνες. Για να γίνει αυτό πρέπει να κάνετε ρυθμίσεις της Επιφάνειας Εργασίας των Windows (Ιδιότητες οθόνης, Ρυθμίσεις κτλ.).
25) Τι γνωρίζετε για τη κάρτα ήχου;
Απάντηση
Η κάρτα ήχου ψηφιοποιεί τον εισερχόμενο ήχο ή αντίστροφα τον ψηφιακό ήχο τον μετατρέπει σε αναλογικά σήματα και τον στέλνει στα ηχεία. Λειτουργεί με τον τρόπο που αναφέρθηκε στην απάντηση Δ της ερώτησης 7. Μια σύγχρονη κάρτα ήχου εξάγει στερεοφωνικό ήχο ποιότητας Dolby Stereo. Η ένδειξη 7.1 σημαίνει ότι μπορεί να συνδεθεί μέχρι 7 ηχεία εκ των οποίων το ένα είναι Subwoofer. Μια κάρτα ήχου έχει υποδοχή για σύνδεση μικροφώνου, μία για τη σύνδεση των ηχείων και μία για σύνδεση μιας συσκευής π.χ. ενός κασετόφωνου. Με κατάλληλο καλώδιο (τύπου Jack 2) μπορούμε να συνδέσουμε το κασετόφωνο στη κάρτα ήχου ώστε να ψηφιοποιήσουμε τραγούδια που είναι γραμμένα σε κασέτα. Το καλώδιο συνδέεται από τη πλευρά του κασετόφωνου στην υποδοχή line out (ή στην έξοδο των ηχείων) και στη κάρτα ήχου στην υποδοχή line in. Μπορούμε να κάνουμε και την αντίστροφη σύνδεση με σκοπό ο υπολογιστής να παίζει τραγούδια και να ακούγονται από τα ηχεία του στερεοφωνικού εκμεταλλευόμενοι και τον ενισχυτή του στερεοφωνικού.
26) Τι γνωρίζετε για τη κάρτα δικτύου;

Απάντηση
Η κάρτα δικτύου μπορεί να είναι ενσωματωμένη στη μητρική κάρτα ή να είναι μια αυτόνομη κάρτα επέκτασης. Χρησιμεύει ώστε να συνδεθεί ένας υπολογιστής σε ένα τοπικό δίκτυο υπολογιστών. Η σύνδεση μπορεί να γίνει με καλώδιο ή και χωρίς αν η κάρτα δικτύου είναι ασύρματη. Οι υπολογιστές συνδέονται σε μια συσκευή Switch ή Router ο οποίος μπορεί να είναι και αυτός ασύρματος. Το Switch ή ο Router αν συνδεθεί σε μια απλή τηλεφωνική γραμμή μέσω modem τότε όλοι οι υπολογιστές μπορούν να αποκτήσουν πρόσβαση στο Internet.
27) Τι είναι το Modem;
Απάντηση
Σε μια απλή τηλεφωνική γραμμή (PSTN), τα σήματα είναι αναλογικά ενώ στον υπολογιστή τα σήματα είναι ψηφιακά. Αν θελήσουμε να συνδέσουμε τον υπολογιστή μας με τη τηλεφωνική γραμμή ώστε να επικοινωνήσει με ένα υπολογιστή στην άλλη άκρη του κόσμου, θα πρέπει ανάμεσα στον υπολογιστή και το τηλέφωνο να παρεμβάλλουμε το modem. Αυτό παραλαμβάνει τα ψηφιακά σήματα και τα μετατρέπει σε αναλογικά και τα εκπέμπει στη τηλεφωνική γραμμή. Στον άλλο υπολογιστή, υπάρχει πάλι ένα modem που παραλαμβάνει τα αναλογικά σήματα και τα μετατρέπει σε ψηφιακά και τα εισάγει στον υπολογιστή. Έτσι οι δύο απομακρυσμένοι υπολογιστές επικοινωνούν μέσω τηλεφωνικής γραμμής.
Οι επόμενες ερωτήσεις τίθενται ως εργασία στους μαθητές, οι οποίοι θα εργαστούν κατά τριμελείς ομάδες. Κάθε ομάδα θα επιλέξει από μια ερώτηση και θα ψάξει στο Internet του σχολικού εργαστηρίου για να βρει πληροφορίες ώστε να δώσει μια πλήρη απάντηση. Η ομάδα θα ορίσει εκπρόσωπο ο οποίος θα παρουσιάσει στη τάξη την εργασία της την οποία θα τη παραδώσει στο διδάσκοντα εκτυπωμένη.

28) Τι γνωρίζετε για το hub (Συγκεντρωτής) και τι για το Switch;
29) Τι γνωρίζετε για το Router; (Δρομολογητής)

30) Τι γνωρίζετε για τον ADSL Modem/Router;

31) Τι γνωρίζετε για το Firewall;

32) Τι γνωρίζετε για το πρωτόκολλο Ethernet και τι για το πρότυπο Wi-fi;

33) Τι γνωρίζετε για τους κρουστικούς εκτυπωτές;

34) Τι γνωρίζετε για τους inkjet εκτυπωτές;

35) Τι γνωρίζετε για τους laser εκτυπωτές;

36) Τι γνωρίζετε για τον Σαρωτή; (scanner)

37) Τι γνωρίζετε για τη ψηφιακή φωτογραφική μηχανή;

38) Τι γνωρίζετε για το UPS;
39) Τι γνωρίζετε για τις οθόνες CRT;

40) Τι γνωρίζετε για τις οθόνες TFT;
Κεφάλαιο 3

Πολυμέσα

(Οι ερωτήσεις 7-Γ, 7Δ, 7-Ε, 8, 9, 10 περιλαμβάνονται επίσης σε αυτό το κεφάλαιο)
41) Τι είναι τα πολυμέσα;
Απάντηση: Είναι προγράμματα υπολογιστή που συνδυάζουν κείμενο, ήχο, εικόνα, γραφικά και βίντεο. Χαρακτηριστικό αυτών των προγραμμάτων είναι η αλληλεπίδραση μεταξύ αυτών και των χρηστών σε αντίθεση με τη τηλεόραση και το κινηματογράφο.

42) Αναφέρετε μερικές συσκευές πολυμέσων
Απάντηση: Ηχεία, διάφορα χειριστήρια (όπως τιμόνια, πεταλιέρες κτλ), οθόνη αφής, γάντια, στερεοσκοπικά ματογυάλια (goggles), κράνη, φόρμες

43) Τι ονομάζεται θερμή λέξη (hot word) και τι θερμή περιοχή (hot area) σε μια εφαρμογή πολυμέσων και πως συνήθως διακρίνονται ;

Απάντηση: Θερμή λέξη είναι μια λέξη ή φράση που όταν κάνουμε κλικ πάνω της μεταφερόμαστε σε μια αντίστοιχη οθόνη της εφαρμογής πολυμέσων. Θερμή περιοχή είναι μια περιοχή όπως μια εικόνα ή γραφικό που όταν κάνουμε κλικ πάνω της μεταφερόμαστε σε μια αντίστοιχη οθόνη της εφαρμογής πολυμέσων. Διακρίνονται συνήθως από κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά όπως το διαφορετικό χρώμα, τη φωτεινότητα, τη κίνησή τους ή την αλλαγή του δείκτη του ποντικιού όταν τοποθετούμε το ποντίκι πάνω τους κτλ.

44) Αναφέρατε μερικούς τομείς εφαρμογής των πολυμέσων.

Απάντηση: Εκπαίδευση (πολυμεσικές εφαρμογές σε μαθήματα όπως Ιστορία, Βιολογία, Φυσική, Χημεία, ξένες γλώσσες κτλ, εγκυκλοπαίδειες, περιοδικά), Πληροφόρηση (πληροφοριακά κιόσκια), Πολιτισμός (παρουσιάσεις μουσείων, έργων τέχνης), Ψυχαγωγία (επιτραπέζια παιχνίδια, ηλεκτρονικά παιχνίδια), Τεχνικός τομέας (ολοκληρωμένη σχεδίαση και ρεαλιστική απεικόνιση κατασκευών).

45) Με ποιους τρόπους μπορούμε να εισάγουμε ήχο στον υπολογιστή;

Απάντηση: Από ένα μουσικό CD, με το μικρόφωνο που το συνδέουμε στη κάρτα ήχου, με ένα στερεοφωνικό το οποίο το συνδέουμε με τη κάρτα ήχου, από το Internet.

46) Τι γνωρίζετε για το πρότυπο συμπίεσης MP3;

Απάντηση: Είναι μια μέθοδος συμπίεσης μουσικών αρχείων με σκοπό να μειωθεί το μέγεθός τους ώστε να έχουμε εξοικονόμηση αποθηκευτικού χώρου. Το συμπιεσμένο αρχείο έχει μέγεθος μέχρι και 12,5 φορές μικρότερο από το αρχικό. Για παράδειγμα ένα τραγούδι διάρκειας 3 λεπτών έχει μέγεθος περίπου 30 ΜΒ όταν όμως συμπιεσθεί σαν MP3 έχει μέγεθος 2,5 ΜΒ χωρίς σχεδόν καμία διαφορά στη ποιότητα του ήχου από το αρχικό. Το μειονέκτημα των MP3 αρχείων είναι ότι δεν αναπαράγονται από απλά CD-players αλλά από συσκευές που διαθέτουν ειδικό πρόγραμμα ανάγνωσης αυτών των αρχείων όπως υπολογιστές και MP3-players.

47) Πως μπορούμε να εισάγουμε ένα γραφικό (εικόνα ή φωτογραφία) στον υπολογιστή;

Απάντηση: Με το σαρωτή, με ψηφιακή φωτογραφική μηχανή και σύνδεσή της στον υπολογιστή, από το Internet. Πολλά προγράμματα όπως το Microsoft Office διαθέτουν έτοιμες συλλογές εικόνων (Clip Arts) αποθηκευμένες στον υπολογιστή. Επίσης με διάφορα προγράμματα όπως η Ζωγραφική και άλλα εξειδικευμένα σχεδιαστικά προγράμματα μπορούμε να δημιουργήσουμε γραφικά.

48) Ποια γραφικά ονομάζονται ψηφιογραφικά (bitmap graphics);

Απάντηση
Όπως σε ένα ψηφιδωτό η εικόνα σχηματίζεται ψηφίδα-ψηφίδα που κάθε μία τοποθετείται σε συγκεκριμένη θέση και έχει ένα συγκεκριμένο χρώμα έτσι και οι ψηφιογραφικές εικόνες αποτελούνται από κουκίδες (εικονοστοιχεία - pixels) που κάθε μία είναι τοποθετημένη σε μια συγκεκριμένη θέση ενός ορθογώνιου πλέγματος γραμμών και στηλών και έχει ένα συγκεκριμένο χρώμα. Τα γραφικά που σχηματίζονται με αυτό το τρόπο ονομάζονται ψηφιογραφικά.

49) Ποια γραφικά ονομάζονται διανυσματικά (vector graphics);

Απάντηση
Ονομάζονται τα γραφικά τα οποία αποτελούνται από γεωμετρικά σχήματα (τόξα, γραμμές, ορθογώνια κτλ) και τα οποία μπορούν να δημιουργηθούν με βάση μια περιγραφή τους. Για παράδειγμα  ένας κύκλος χαρακτηρίζεται από τις συντεταγμένες του κέντρου του, την ακτίνα του, το πάχος και το χρώμα της περιφέρειάς του δηλ. περιγράφεται και μπορεί να σχεδιαστεί από αυτά τα χαρακτηριστικά.

50) Να συγκρίνετε τα ψηφιογραφικά και τα διανυσματικά γραφικά

Απάντηση
	
	Μέγεθος αρχείου
	Μεταβολή μεγέθους γραφικού

	Ψηφιογραφικά
	Μεγάλο
	Προκαλείται αλλοίωση (κόκκωση)

	Διανυσματικά
	Πολύ μικρό
	Δεν αλλοιώνεται


Υπάρχουν προγράμματα που μπορούν να μετατρέψουν ένα ψηφιογραφικό γραφικό σε διανυσματικό π.χ. μια φωτογραφία. Όμως η αρχική ποιότητα απεικόνισης μειώνεται δραματικά.

51) Να αναφέρετε δύο δημοφιλείς μεθόδους συμπίεσης γραφικών.

Απάντηση
Είναι η μέθοδος JPEG που μπορεί να δώσει συμπιεσμένο αρχείο με μέγεθος μέχρι 100 φορές μικρότερο του αρχικού. Επίσης είναι και η μέθοδος GIF που συμπιέζει σε μεγάλο βαθμό μια εικόνα αλλά υποστηρίζει μέχρι 256 χρώματα δηλ. οι λεπτομέρειες χρώματος χάνονται στη συμπίεση αυτή.

52) Πως μπορεί να εισαχθεί κινούμενη εικόνα (video) στον υπολογιστή;

Απάντηση
Αν η βιντεοκάμερα είναι ψηφιακή και αποθηκεύει απευθείας σε DVD τότε εισάγουμε το DVD στον υπολογιστή. Αν δεν είναι ψηφιακή η βιντεοκάμερα τότε τη συνδέουμε στη κάρτα γραφικών του υπολογιστή και αυτή κάνει τη μεταφορά του βίντεο από τη κασέτα της κάμερας στο σκληρό δίσκο. Υπάρχουν κάμερες που συνδέονται σε μια fire ware  θύρα του υπολογιστή και έτσι μεταφέρεται το βίντεο από τη κασέτα στο σκληρό δίσκο. Επίσης ένα βίντεο μπορεί να εισαχθεί και από το Internet. Ακόμα μπορούμε να συνδέσουμε τη τηλεόραση στη κάρτα γραφικών ώστε να αποθηκεύσουμε μια εκπομπή στο σκληρό δίσκο.
53) Ποια είναι η πιο διαδεδομένη τεχνική συμπίεσης βίντεο;

Απάντηση
Είναι η MPEG που πετυχαίνει αρκετά μεγάλο βαθμό συμπίεσης.

54) Τι σημαίνει ο όρος τηλεπικοινωνία;

Απάντηση
Σημαίνει επικοινωνία από απόσταση. Η λέξη τήλε είναι αρχαιοελληνική, είναι επίρρημα και σημαίνει εξ’ αποστάσεως.

55) Τι ονομάζεται ταχύτητα μετάδοσης δεδομένων και ποιες είναι οι μονάδες μέτρησής της;

Απάντηση

Ταχύτητα μετάδοσης δεδομένων είναι το πλήθος των δεδομένων που διέρχονται από ένα κανάλι δεδομένων το δευτερόλεπτο. Όσο μεγαλύτερη είναι η ταχύτητα τόσο γρηγορότερη είναι η μετάδοση δεδομένων. Μετριέται σε bits ανά δευτερόλεπτο (bits per second, bps). Πολλαπλάσια του είναι το 1Kbps=1024 bps, το 1Mbps= 1024 Kbps, το 1Gbps=1024 Mbps. Πολλές φορές η ταχύτητα μπορεί να μετριέται σε bytes ανά δευτερόλεπτο και τότε η μονάδα μέτρησης συμβολίζεται με Bps (το B κεφαλαίο και δηλώνει bytes) με πολλαπλάσια αντίστοιχα με τα προηγούμενα.
56) Γιατί είναι απαραίτητη η χρήση του modem για την επικοινωνία δύο υπολογιστών μέσω τηλεφωνικής γραμμής;

Απάντηση

Τα ηλεκτρικά σήματα εντός του υπολογιστή έχουν παλμική μορφή (ψηφιακά σήματα). Οι γραμμές του τηλεφωνικού δικτύου είναι κατασκευασμένες για να περνούν από μέσα τους αναλογικά ηλεκτρικά σήματα και όχι ψηφιακά. Γι αυτό συνδέουμε τον ένα υπολογιστή στο modem και αυτό μετατρέπει το ψηφιακό σήμα που λαμβάνει σε αναλογικό και το εκπέμπει στη τηλεφωνικό δίκτυο και όταν φτάσει στο modem του άλλου υπολογιστή γίνεται η αντίστροφη δουλειά: το αναλογικό σήμα που λαμβάνει το μετατρέπει σε ψηφιακό και το διοχετεύει στον  υπολογιστή.

57) Τι είναι το ADSL; Για μια σύνδεση ADSL 1024/256Kbps τι σημαίνουν αυτοί οι αριθμοί; 

Απάντηση

Το ADSL είναι μια νέα τεχνολογία για γρήγορο Internet. Λειτουργεί «πάνω» από τη τηλεφωνική γραμμή χωρίς όμως να παρεμβάλλεται στη δυνατότητα πραγματοποίησης και λήψης τηλεφωνικών κλήσεων. Ενώ η ταχύτητα μεταφοράς δεδομένων με τη χρήση της απλής τηλεφωνικής γραμμής PSTN είναι 45Kbps με μια «αργή» ADSL σύνδεση η ταχύτητα είναι 1024Kps. Με ADSL σύνδεση ο υπολογιστής είναι μόνιμα συνδεμένος στο Διαδίκτυο. Για χρήστες που χρησιμοποιούν συχνά το Internet είναι σαφώς οικονομικότερη η λύση της ADSL σύνδεσης έναντι της απλής PSTN ή ISDN σύνδεσης.

Για τη σύνδεση ADSL 1024/256Kbps το 1024 δηλώνει τη ταχύτητα μεταφοράς δεδομένων προς τον υπολογιστή μας δηλ. ταχύτητα λήψης (downloading) και το 256 δηλώνει τη ταχύτητα μεταφοράς δεδομένων από τον υπολογιστή μας δηλ. ταχύτητα αποστολής (uploading) προς το Διαδίκτυο. 
58) Τι είναι ένα δίκτυο υπολογιστών;

Απάντηση

Είναι ένα σύνολο υπολογιστών που επικοινωνούν μεταξύ τους με στόχο την ανταλλαγή στοιχείων, τη πρόσβαση σε κοινά αρχεία και συσκευές.

59) Τι λέμε ομότιμο δίκτυο και τι δίκτυο Πελάτη / Εξυπηρετητή (Client / Server)

Απάντηση

Ομότιμο λέμε ένα δίκτυο όπου όλοι οι υπολογιστές έχουν τα ίδια δικαιώματα δηλ. δεν υπάρχει κάποιος υπολογιστής που να έχει κάποιο κεντρικό έλεγχο στο δίκτυο και να παρέχει υπηρεσίες στους άλλους υπολογιστές. Για παράδειγμα, το δίκτυο του σχολικού εργαστηρίου του έτους 2006-07 είναι ομότιμο.

Αντίθετα, ένα δίκτυο Πελάτη / Εξυπηρετητή είναι αυτό όπου υπάρχει ένας υπολογιστής (Server) ο οποίος εκτελεί λειτουργίες διαχείρισης του δικτύου και παρέχει υπηρεσίες στους άλλους υπολογιστές (Πελάτες) όταν του ζητούνται από αυτούς. Οι Πελάτες είναι κανονικοί υπολογιστές με δικό τους επεξεργαστή, μνήμη, δίσκους, λειτουργικό σύστημα . 

60) Υπάρχει μόνο ένας εξυπηρετητής (Server) σε ένα δίκτυο;

Απάντηση

Όταν το δίκτυο αποτελείται από λίγους υπολογιστές τότε συνήθως υπάρχει ένας Εξυπηρετητής. Όταν οι υπολογιστές είναι πολλοί και οι Πελάτες υπολογιστές έχουν πολλές απαιτήσεις για παροχή διαφόρων υπηρεσιών (εκτύπωση στο κοινό εκτυπωτή, πρόσβαση σε μια κοινή βάση δεδομένων, e-mail κτλ) με συνέπεια να μη προλαβαίνει να τους εξυπηρετεί, τότε αναθέτουμε σε κάποιους υπολογιστές να παρέχουν αυτές τις υπηρεσίες στους υπόλοιπους. Έτσι έχουμε ένα  υπολογιστή ως Print Server, ένα άλλο ως E-mail Server, κάποιο άλλο ως Web-Server κτλ.
61) Γιατί δικτυώνουμε τους υπολογιστές;

Απάντηση

Για να επικοινωνούν μεταξύ τους ανταλλάσσοντας δεδομένα, να έχουν πρόσβαση σε κοινά αρχεία τα οποία βρίσκονται σε ένα συγκεκριμένο υπολογιστή, να διαμοιράζονται συσκευές όπως ένας εκτυπωτής, μια γραμμή Internet, ένας scanner κτλ.

62) Ποιες είναι οι κατηγορίες δικτύων ανάλογα με τη γεωγραφική τους έκταση;

Απάντηση

Ανάλογα με τη γεωγραφική τους έκταση τα δίκτυα διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:

α) Τοπικά δίκτυα (LAN) που καταλαμβάνουν χώρο μιας σχολικής αίθουσας μέχρι ένα κτίριο ή και συγκρότημα κτιρίων. Το συνολικό μήκος των καλωδίων που τους συνδέουν είναι μέχρι 100 km.

β) Τα Μητροπολιτικά δίκτυα (MAN) που καταλαμβάνουν χώρο μιας πόλης. Το συνολικό μήκος των καλωδίων που τους συνδέουν είναι από 100 km μέχρι 200 km. 
γ) Τα δίκτυα Ευρείας Περιοχής (WAN) που καταλαμβάνουν χώρο από μια χώρα μέχρι Ηπείρους.

63) Ποιο είναι το πρωτόκολλο με το οποίο επικοινωνούν οι υπολογιστές στο Internet; Τι είναι η IP διεύθυνση και τι το Domain name ενός υπολογιστή;

Απάντηση

Το πρωτόκολλο που χρησιμοποιείται για τη σύνδεση των υπολογιστών στο Διαδίκτυο είναι το TCP/IP. Κάθε υπολογιστής όταν συνδέεται στο Internet του αποδίδεται μια διεύθυνση που είναι μοναδική παγκόσμια. Αυτή η διεύθυνση δεν είναι σταθερή, όταν συνδεθεί την επόμενη φορά θα του δοθεί μια άλλη διεύθυνση, πάλι μοναδική παγκόσμια για εκείνη τη στιγμή. Αυτή η διεύθυνση λέγεται IP διεύθυνση. Η διεύθυνση αυτή αποτελείται από τέσσερις θετικούς ακέραιους μικρότερους του 256 π.χ. 190.234.21.145 Σε μια IP διεύθυνση μπορεί να της αντιστοιχηθεί ένα συμβολικό όνομα ώστε να είναι ευκολομνημόνευτη π.χ. Sokratis.cc.uoa.gr Αυτό το συμβολικό όνομα λέγεται Domain name. Τα επιμέρους ονόματα στη προηγούμενη διεύθυνση μπορεί να σημαίνουν: Ο υπολογιστής με όνομα Socratis που βρίσκεται στο υποδίκτυο cc του δικτύου uoa που βρίσκεται στην Ελλάδα. Αυτή η αντιστοίχιση του συμβολικού ονόματος με μια IP διεύθυνση γίνεται από ένα υπολογιστή ΄(DNS Server) της εταιρείας παροχής Internet.

64) Ποιες είναι οι βασικές υπηρεσίες του Διαδικτύου (Internet)

Απάντηση

Οι υπηρεσίες που παρέχονται μέσα από το Internet και είναι προσβάσιμες στους χρήστες μέσα από ένα φυλλομετρητή ιστοσελίδων (web browser π.χ. Internet Explorer) ή από άλλα προγράμματα π.χ. Outlook Express είναι οι εξής:

α) Παγκόσμιος Ιστός Πληροφοριών (World Wide Web – WWW) είναι μια υπηρεσία που περιέχει πληροφορίες οργανωμένες σε μορφή υπερκειμένου και υπερμέσων. Οι πληροφορίες εμφανίζονται σε ιστοσελίδες και τις βλέπουμε μέσα από ένα φυλλομετρητή. Κάθε ιστοσελίδα έχει μια διεύθυνση π.χ. μια διεύθυνση ιστοσελίδας είναι η http://www.cti.gr/epimorfosi/index.htm To http είναι το πρωτόκολλο μεταφοράς ιστοσελίδων, το cti.gr είναι το όνομα ενός υπολογιστή που περιέχει την ιστοσελίδα, το epimorfosi είναι ο φάκελος στο σκληρό δίσκο του υπολογιστή που περιέχει τα αρχεία της ιστοσελίδας και το index.htm είναι το αρχείο της πρώτης σελίδας της ιστοσελίδας.

β) Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο

γ) FTP που είναι ένα πρωτόκολλο μεταφοράς αρχείων στο Internet.

δ) Telnet για σύνδεση με ένα απομακρυσμένο υπολογιστή και τη χρησιμοποίησή του σαν να τον είχαμε μπροστά μας.

ε) Chat rooms για συνομιλίες μέσω γραπτών μηνυμάτων στο Internet.

Στ) Τηλεσυνδιάσκεψη όπου διάφοροι χρήστες που βρίσκονται μακριά συνδέονται μεταξύ τους και επικοινωνούν ανταλλάσσοντας κείμενο, σχέδια, αρχεία κτλ.

65) Τι είναι το Intranet;

Απάντηση

Είναι ένα «μικρό Internet». Για παράδειγμα, το δίκτυο μιας επιχείρησης μπορεί να έχει ρυθμιστεί έτσι ώστε αυτό να παρέχει υπηρεσίες στους χρήστες της επιχείρησης σαν και αυτές του Internet π.χ. να ανταλλάσσουν μεταξύ τους εσωτερικά e-mails, αρχεία κτλ. χωρίς οι χρήστες να είναι συνδεμένοι στο Internet.
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